### 对接居民需求 共享文化芬芳

# 蠡湖街道文化惠民为幸福生活添彩

本报讯 这段时间,滨湖区蠡湖街道 老年大学老师王志祯格外忙碌。随着虎 年临近,他正联合街道老年大学的其他老 师及学员,为即将举办的迎新晚会做准 备,力争为居民送上一台兼具观赏性和趣 味性的高品质演出。

2021年,蠡湖街道不断完善公共文 化服务体系,深入实施文化惠民工程,逐 步建立"自下而上、以需定供"的互动式服 务方式,实现公共文化服务供给与居民文 化需求有效对接。"持续优化公共文化服 务,不断推进精神文明建设,让更多居民 享受高品质文化服务,进一步增强群众的 幸福感。"蠡湖街道相关负责人说。

品牌绘本馆、知名媒体人公益服务 点、"学习强国"线下体验空间……新落成 的蠡湖街道文化活动中心,不仅面积比原 址增加了两倍,而且功能更齐全,服务更 优质。围绕满足居民日益增长的文化生 活需要, 蠡湖街道持续完善文化服务网 络,不断创新服务形式。针对不同年龄段 人群的需求,街道文化活动中心有的放 矢,设置了图书馆、棋牌室、影音室、乒乓 室、书画室、亲子互动间等活动阵地。居 民可根据需求和文化活动中心每月发布 的活动安排,自主选择参与项目。街道下 辖10个社区综合文化服务中心实施错 时、延时开放服务,让居民在家门口就能 更加便捷地享受到优质的公共文化设施 和服务。

器乐、声乐、舞蹈、戏曲、太极、书画…… 在蠡湖街道,围绕"一社区一品牌"目标,

涌现出了越来越多的特色文体团队,为 群众带来丰富多彩的文化生活。2021 年,结合庆祝建党100周年、党史学习教 育、全民阅读等主题,蠡湖街道开展了10 场"永远跟党走、蠡湖再出发"文化惠民 进社区活动、15场非遗进社区进校园活 动、20场"书香蠡湖"全民阅读活动、14 场"说出你心声"蠡湖公益读书会活动。 "只有让居民在文化上融入进来,才能让 大家找到认同感和归属感。"除了推动文 化活动设施设备、数量质量升级,蠡湖街 道文化活动中心还通过依托"说出你心 声"蠡湖公益读书会、悦绘儿童阅读工作 室、街道老年大学、青少年读书沙龙等平 台,用一系列个性化的文化服务,更好地 满足青少年、老年居民等群体精神文化

"不惧坎坷一路开拓,党的光辉指引 着我们前行……"去年"七一"前夕,由街 道文体志愿者自主创作的庆祝建党100 周年原创歌曲《红色光辉》经过反复修改 后正式推出,受到了党员居民的欢迎。去 年以来,为了鼓励和引导居民参与文化活 动,蠡湖街道文化活动中心携手英璜舞苑 蠡湖站、丹琼公益服务蠡湖站等社会组织 和文化志愿者群体,并邀请市、区有关专 家定期走进社区,携手推动基层文化建 设。同时。街道还利用"互联网+",通过 打通线上线下渠道、联动区内区外资源, 积极推动全民参与文化活动,实现精神文 明共建共享。

(任星蕾、杨心未)

### "堵心路"变"舒心路" 堰桥街道整治背街小巷

本报讯 "天润路整改后门头店招整 齐划一,两边车辆停放井然有序。我家店 铺门口的台阶原本陡峭破旧,现在也全部 整改为平坦的缓坡,搬运货物、顾客购物都 方便多了。"说起天润路背街小巷整治成 效,超市老板李先生对此很是满意。

自党史学习教育开展以来,堰桥街道 综合行政执法局把党史学习成效转化为工 作动力,联合多部门对辖区天润路等背街 小巷进行整治,使这些原本拥堵难行、停车 占道、乱堆放严重的背街小巷变得干净整 洁、通畅有序。

天润路全长约314米,宽20米,是天 润园小区居民出行必经之路。但就是这样 一条便民路,却一度成为周边居民的"堵心 路"。由于道路两侧都是店铺,一些经营者 经常会把杂物放在路边,让本来挺宽敞的 道路变得拥堵不堪。又因为天润路位于横 街社区、陈家桥社区与尤旺社区交界处,交 通环境复杂,日常监管难度较大,虽屡经整 治,但一直难以彻底治理,周边居民对此意 见较大。

为了呼应居民诉求,去年,堰桥街道建 设局、综合行政执法局等相关部门群策群 力,启动了对这条道路的整治。科学设置 非机动车道、非机动停车位、绿化带以及人 行通行空间,最大程度疏导和优化空间布 局,保障车辆、行人出行便捷通畅;对沿路 绿化进行梳理,通过设立树池、组合式花 箱,进一步提升绿化景观,丰富视觉感受; 实施立面清洗、外墙刷新、统一店招和空调 外机布局等,在保持道路两侧建筑整体形 态不变的基础上,实现了出彩出新。 为巩固天润路等背街小巷整治成效,堰桥 街道综合行政执法局组织城管"微路长"、 社区志愿者等,对道路进行常态化监管,发 现问题及时解决。"天润路整治后,现在不 仅走着通畅,心情也变得舒畅了。"附近居 民称赞道。 (钱莉)

## 新安花苑第三社区 把好居民救助关

本报讯 连日来,新吴区新安街道新 安花苑第三社区纪检组对申请春节前民政 救助的人员开展集中核查工作,把好居民

据了解,目前,社区已收到155户居民 申请民政救助的报告。为了确保救助工作 做到公平、公开、公正,在核查中,社区纪检 组人员通过核查申请材料、开展入户走访 的形式,按照申报流程和救助政策,对155 户居民进行逐一核查。同时,社区纪检组 还随机抽取20户家庭,对其就医、就业、家 庭收入等情况进行细致了解,并听取周边 邻居、居民组长等意见,确保救助工作真正 落到实处。



近日,宜兴市新街派出所民警走进新 街小学。民警们通过现场问答、开展趣味 游戏等形式,让学生们在欢快的氛围中了 解如何正确拨打110报警电话,更好地保 护自身安全。图为民警向学生展示并介绍 警用装备。 (陈茜 摄)



近日,新吴区旺 庄街道党工委对所 属 163 个 党 支 部 2021年度标准化规 范化建设情况逐一 考核验收。据了解, 去年以来,旺庄街道 不断深化党支部标 准化规范化建设,锻 造更加坚强有力的 战斗堡垒,为推动经 济社会高质量发展 凝聚合力。

(戚善成 摄)

# 梁南社区"三步走"解决电动车使用难

本报讯 电动车是居民最常用的交通 工具之一。去年以来,太湖街道梁南社区 以"我为群众办实事"实践活动为抓手,通 过改造地下非机动车库、增设充电桩、降低 充电费用,有效解决了群众在电动车使用 中遇到的问题,赢得了居民们的赞誉。

梁南苑小区地下非机动车库投入使用 已久,不少充电插座已出现损坏,且地库坡 道窄、转弯急,给进入地库的居民带来一定

的安全隐患。特别是近年来,随着常住人 口、车辆的增多,电动车停放难、充电难问 题日益凸显,给居民生活带来了不便。在 广泛征求居民意见的基础上,社区组织物 业、施工单位等多次赴现场查看,并召开会 议进行讨论。去年6月,梁南社区正式启 动地下非机动车库改造工程。

目前,梁南苑小区地下非机动车库坡道 优化改造工程已经完成,并新增了10台充电

设备与100个安全插座。值得一提的是,新 增设的充电设备不仅能防漏电,而且即使在 地库信号较弱处,也可以保障居民正常刷卡 充电,大大提高了充电桩的有效使用率。同 时,社区又在梁南苑多个单元楼门前新安装 了200个地面电动车充电插座,并与物业协 商,决定将原先的充电7小时收费1元钱的方 案改为充电8小时收费1元钱,进一步减轻周 民电动车充电费用。 (陆香菱、大吉子)

### 广听居民呼声 办好民生实事

# 蠡桥社区"微协商"解决百姓"急难愁盼"

本报讯 日前,家住仙蠡墩家园的孙霞 英阿姨早早地来到小区党建广场上的"百心 议事亭"里,参与这周的"仙蠡夜话"小区开 放日活动。她感慨地说:"我之前提出的在 居民楼旁边设置一些便民晾晒点,方便大家 晾晒的建议,社区很快就落实了,老百姓说 话还真管用。"孙霞英阿姨感慨说。

自党史学习教育开展以来,滨湖区河 埒街道蠡桥社区将"我为群众办实事"实践 活动与"有事好商量"协商议事活动结合起 来,依托居民协商议事会,协力解决群众 "急难愁盼"的问题。

以民为本,民意呼声听得到。仙蠡墩 家园是一个已投入使用11年的拆迁安置 房小区,不仅公共设施破损、消防设备老 化、绿化布局不合理等问题凸益,而且许多

居民还面临着传统生活习惯与城市居民新 生活方式的碰撞,产生了许多新的矛盾冲 突。针对这一情况,蠡桥社区党委组织开 展问卷调查,从回收的489份问卷中,听取 民声需求,寻找小区更多的"短板"。同时, 社区依托"有事好商量"平台,多次召开协 商议事会,组织居民、物业代表、设计公司 等,围绕小区改造方案各抒己见,在不断完 善改造方案的同时,也激发了居民参与社 区治理的积极性。

针对小区改造中居民反映的问题,社 区充分协调"大党委"成员单位资源,精准 发力。成立党员志愿监督队伍,对小区改 造实施全过程监督,确保小区改造高质量 推进;拆除违建凉棚,在原址上新建凉亭和 长廊,为居民"扯老空"提供了一个好去处;

持续推进"退菜还绿",邀请第三方设计公 司与居民共同规划小区绿化空地,引导居 民认领空地,打造"自治花园";改装电梯和 非机动车地下车库,新增充电桩,有效解决 小区非机动车乱停放、上楼充电、"飞线"充

"在小区改造中,让居民满意才是最重 要的。"据蠡桥社区党委书记顾亚燕介绍, 随着越来越多居民亲身参与小区改造,大 大提升了居民对社区建设的认同感和成就 感。目前,社区已成立了"金乡邻"理事会, 组建了由热心居民和党员组成的志愿者团 队,并联合物业定期开展小区消防设备检 查、非机动车停车秩序整治、垃圾分类宣传 推广等活动,让居民真正成为社区治理的 (武熠迪)

## 凡人吧

# 七旬老党员乐为公益忙

"阿姨,有啥事请慢慢说……"每逢星 期五下午,梁溪区惠山街道蓉湖社区老党 员、滨湖区溢点社工事务所义工黄学才就 来到社区"居民谈心室",热情接待前来说 说"心里话"的居民,在他的笔记本上密密 麻麻地记载着辖区里的"家长里短"。

黄学才曾在沈阳军区某炮兵师任连 长,1985年转业回到无锡,在某单位从事 行政工作。2005年退休后,他应聘到蓉湖 社区任党总支副书记,一直工作至2016 年,才迎来了自己的第二次退休。虽然离 开了社区管理的岗位,但年逾七旬的黄学 才依然热心公益,继续当好一名为民服务 的志愿者。

"我在蓉湖社区工作了11年,对这里 的一家一户、一草一木有着深厚的感情,现 在能用自己的微薄之力继续为居民做点小

事,我感到非常欣慰。"在黄学才心中,充满 着对群众的热爱。2020年,他报名成为一 名人口普查志愿者,承担起锡园小区人口 普查工作。锡园小区是个老新村,没有电 梯。每到一户人家登记、核对,需要15分 钟左右时间。每天,他要与"搭档"一起跑 10多户家庭。碰到一些上下班无固定时 间的居民,便与对方约好时间后再上门服 务。去年6月,84岁的倪阿姨向他反映, 由于农贸市场搬迁及城市更新改造,原有 公交车线路改道,导致蓉湖新村居民买菜、 就医、接送孩子上下学困难。黄学才及时 向社区、街道汇报,经多方协调,每天安排 专人将蔬菜等送到小区,缓解了部分老人 "买菜难"。同时,社区又依托"有事好商 量"议事平台,邀请街道有关部门、居民党 员代表以及市公交集团公司等共同商讨方

案。不到一个月时间,公交87路新增了 "蓉湖新村"站,解决了居民出行难。

疫情期间,黄学才不怕苦、不怕累,连 续奋战在抗疫一线。他每天为出入小区的 居民测量体温,检查出入证、"锡康码"。有 人劝他休息几天,他乐呵呵地说:"能用自 己的实际行动守护居民的健康,即使苦 点、累点,我也扛得住。"去年8月5日,恰 逢高温酷暑,社区组织居民开展核酸检测 演练,黄学才冲在第一线。他身穿防护 服,顶着火辣辣的太阳,从下午2:00到晚 上9:00,一直在现场引导居民有序检 测。当脱下防护服的时候,衣服几乎能拧 出水。"老党员黄学才退休后仍心系社区, 乐为公益忙,堪称是社区工作者的楷模, 也赢得了居民'最美志愿者'的赞誉。"社 区书记谈晓亚说。 (徐森宝、盛凌珺)

#### 左邻右里

#### 江溪街道 爱心捐赠呵护孩子安全

本报讯 日前,新吴区江溪街道 政协统战科、景渎社区举行儿童户外 运动防护帽捐赠仪式,来自贵州省扶 贫基金会驻江苏办事处的少数民族 同胞携手爱心企业无锡隆楷物资有 限公司,向江溪小学捐赠了1730个户 外运动防护帽,为孩子们户外运动安 全提供保障。

江溪小学共有少数民族学生38 人,涵盖朝鲜族、满族、回族、苗族等少 数民族。作为学校课程的重要内容, 多年来,江溪小学根据学生需求,整合 校内外资源,开发校本安全课程,把食 品安全、交通安全、校园安全、水电安 全、出游安全等知识渗透到日常教育 中,学生安全意识明显提高,赢得了社 会各界的一致好评。 (华星玮)

### 南新社区 营造孝老爱亲新风尚

本报讯 为倡导时代新风,深化 "学史力行"党史学习教育,近日,宜 兴市和桥镇南新社区在老街坊学堂 开展"弘扬道德风尚、传播文明新风" 主题活动,社区居民与南新小学师 生、家长一起参加了活动。

当天,应社区邀请,百姓宣讲员 唐一中以"遵德守礼,做新时代道德 传播者"为题,通过"身边人讲身边 事,身边事教身边人"的方式,讲述了 一个个感人至深的故事,诠释了孝老 爱亲的中华传统美德,引导师生、家 长、居民用一颗感恩的心去生活,做一 个有爱心、有孝心、有责任感的人。活 动结束后,大家纷纷表示要常怀感恩 之心,将文明之风传递给身边每一个 人,让孝老爱亲的美德传递下去。

(南宣)

### 云龙社区 开展读书日活动

本报讯 近日,锡山区云林街道云 龙社区开展"全民阅读春风行动"读书 日活动,进一步丰富居民文化生活,大 力倡导多读书、读好书新风尚。

当天,在社区图书室里,社区工 作人员首先介绍了举办读书日活动 的意义,号召大家"每天少看一小时 电视,多看一小时书",养成爱读书、读 好书的好习惯。随后,居民们通过朗 读的方式,将自己喜爱的图书推介给 大家,并相互交流分享阅读的心得感 悟。"举办读书日活动,不仅丰富了居 民的业余生活,更激发了居民的阅读 热情,有力推进了书香社区建设。"云 龙社区负责人说。

### 春合社区 欢歌笑语迎新年

本报讯 日前,锡山区东亭街道 春合社区居家养老服务中心内喜气 洋洋,来自合星艺术团的志愿者们和 辖区老人欢聚一堂,在欢歌笑语中喜

当天,首先出场的是热热闹闹的 "大头娃娃"舞蹈队,爷爷奶奶们头上 戴着大头面具,跳起了喜庆欢快的舞 蹈,气氛热闹异常。随后,锡剧清唱 《一峰更比一峰高》、独唱《红梅赞》 《我和我的祖国》等节目轮番上台。 志愿者石定良的一曲口琴柳琴合奏 《谁不说俺家乡好》,时而委婉低回, 时而激越高亢,更是引发全场的欢 呼。最后,全体人员在大合唱《没有 共产党就没有新中国》的歌声中,共 同表达对党和祖国热爱,并祝愿2022 年人民更幸福,国家更繁荣。(东宣)



近日,梁溪区五星社区邀请书法 爱好者挥毫泼墨,现场为居民书写了 一幅幅廉政对联,祝愿大家过一个 "廉"味十足的新年。 (小邹 摄)

#### 汇聚区域信息 传递基层声音

联系方式

邮箱:wxrbqyxw@163.com QQ群:107270128